

“我想跳进画里把卖国贼骂一顿”

近距离见到百年前革命文物，海华小学五年级学生上了一堂特殊思政课



中午时分，黄浦区海华小学礼堂。中共一大纪念馆保管员张安可戴上白手套，从一个由礼兵护送入场的保管箱中，将一张泛黄的画纸轻轻捧出，再细心铺展在展台上。五年级的孩子们排着队，目光被眼前这幅百年前的画作所吸引。静止的画面中，似乎依稀传出“还我青岛”“废除二十一条”的愤怒呐喊。孩子们弯下腰，时不时小声讨论着，画面上，有卖国贼的丑恶嘴脸，也有进步青年的义愤填膺，豪情满怀。

宣教专员答疑解惑

昨天，在这里举行的是由中共一大纪念馆和新民晚报等单位合作举办的“百物进百校，新讲百年”一大纪念馆百件革命文物进课堂活动。和孩子们见面的是一纪念馆馆藏革命文物《五四运动的起因(漫画)》。海华小学党支部书记、校长陈菊介绍，在前期沟通中，老师们想到，五年级《道德与法治》教材中正好有关于“五四”运动的内容，针对小学生的认知能力和特点，中队辅导员张业晶和党



中共一大纪念馆馆藏革命文物《五四运动的起因(漫画)》进入海华小学展示 记者 孙中钦 摄

员思政教师薛燕晖利用文物进校园的契机，精心设计了一堂特殊的思政课。

“我想知道有多少青年参加了这场运动？”“我想知道五四运动期间有哪些口号？”“我想知道五四运动的来龙去脉！”“我想知道为什么每年都会开展五四纪念活动？”“我想知道五四运动留下了哪些史料？”……当被问及还有什么问题时，孩子们积极举起手。

结合漫画和老照片，一大纪念馆宣教专员梅艳老师答疑解惑。原来，这幅漫画创作于五四运动时期，是当时一所县立商业学校的

学生会印发的。时隔多年，已无法获知这幅漫画的作者是谁，但仔细观察画面，仍能感受到国人的愤慨与抗争——漫画右侧写有文字：“诸位注意！五四运动的起因”；画面左侧，当时万夫所指三个“卖国贼”曹汝霖、章宗祥、陆宗輿在商议出卖青岛；游行队伍的旗帜上则书写着五个大字，“罢免曹章陆”。

英雄无私换来今日

跟随着老师的讲解，一群女孩细细品读着漫画的细节。“你看那些卖国贼笑嘻嘻的，

一看就不怀好意！”袁涵语说。杨懿力发现，“民众挥舞着旗帜，非常憎恨那些懦弱无能的人！”赵裕然佩服那些比自己大不了几岁的青年学生，“他们不顾北洋政府打压也要冲上街头，这种精神让我敬佩！”

“真想冲到漫画里面把他们骂一顿！”五(6)班男生黄淳近距离看了漫画又听了故事，他说，自己被这卖国贼的行径气到了。平日里，除了一大会址，他还参观过周公馆、三山会馆等红色景点。他寻思许久，将自己的感受浓缩成一句话，“是那么多英雄的无私和大义，换来了我们的美好生活。”

“纸质文物，其实就和我们人体一样，对天气变化特别敏感，在舒适的环境里，更有利于其保护。所以，文物库房里，温度要控制在14-23℃，相对湿度要保持在50-55%。”屏幕上出现了一叠泛黄书页和一枚温度计的照片，张安可向孩子们揭开文物保管的秘密，也让孩子们感受到文物守护者的不易，“文物和我们人一样，也是需要休息的。纸质文物最怕长时间接受光照，尤其是灯光中的红外线和紫外线，都会加速文物老化、造成不可逆转的损害。当工作人员离开库房后，库房里是一片漆黑的。这件珍贵的三级文物，稍后它就会回库房休息啦！”

盒盖轻轻关上，锁起了一段历史，也把浓厚的爱国情怀锁进了孩子的心间。

首席记者 陆梓华

倾听00后的声音

上海第十七次学代会12月9日召开

本周四，全上海学子将迎来一场五年一度的大事——上海市学生联合会第十七次代表大会将于12月9日至12月11日在中共上海市委党校和上海团校召开。

本届大会上，00后将成为“绝对主角”，最小的代表出生于2006年。他们将带来全市59个高校学生会、23个研究生会、16个区学联的229件提案。“推动中国青年参与国际志愿服务”“大学爱情心理课程普适性构造”“打造老年群体数字友好型城市”“开展心脏急救演习”“在公共绿地普及蚯蚓塔设施”……229件提案围绕厚植爱党、爱国、爱社会主义情怀，弘扬城市精神品格，提升城市软实力等10个板块展开。

令学生代表惊喜的是，大会尚未开始，他们中已经有人收到了“惊喜盲盒”——昨天，部分代表获得了和相关职能部门“面对面”的宝贵机会。

宠物粪便环保解决

“我们非常乐意和同学们一起，对这些问题进行持续跟踪，促进基层社会治理水平不断提高！”新闻通气会现场，市资源利用和垃圾分类管理事务中心副主任李佳圣的回复，让上海应用技术大学生态学院风景园林专业女生杜一凡既意外又开心，因为“感觉自己的观点被认真考虑了！”

他们的提案围绕一个好玩的装置“蚯蚓塔”展开。今年暑假，同学们参加了有关上海城市口袋公园的社会实践，在调研过程中观察到在部分公共绿地及小区设有宠物清洁桶，但存在后续处理方式繁琐、费时费力的问题。如何卫生、便利、有效地处理宠物粪便呢？同学们想到了老师提到的“蚯蚓塔”——将1米长的管道竖插入泥土中，其中30厘米埋于地下，露出地面的那端塞入红蚯蚓。人们只需将宠物粪便扔进蚯蚓塔里，蚯蚓就可以通过塔身下端的小孔在“塔”和泥土中自由穿梭，从而改善土质，增加土壤肥力，变“粪”为宝。

在高校和社区的联合协同下，团队成员已经在奉贤的海上墅林苑社区中成功开展了“蚯蚓塔”亲子DIY活动，带领社区居民了解并学习制作“蚯蚓塔”。

李佳圣一边听同学们的汇报，一边逐条在笔记本上写下建议。他坦言，推进一项措施，需要审慎的调研，比如，要考虑宠物粪便在管道内一旦腐烂，容易产生异味；又比如，动物体内的细菌若未经安全化处置就进入土壤，有可能造成安全隐患等。“专家的回复很中肯，后续我们会在制作过程中加以改善。”杜一凡说。

撰写提案付诸行动

推动老年人数字化服务纳入国家信息化基础设施建设，引导企业扩大适老化智能设备供给，以社区为代表提供“线上+线下”相结合的公共服务……华东政法大学同学们关于“打造老年群体数字友好型城市”的提案，得到了市民政局养老服务处副处长葛健的肯定。

葛健告诉同学们，他们的想法已经逐渐变为现实。针对老年群体面对数字设备“不会用”“不好用”“用不了”的问题，上海多个部门正携手帮助老人们跨越数字鸿沟。比如，打车软件推出“长者专版”，增加“一键叫车”功能、常见App进行“适老化”等。2021年，“长者智能技术运用能力提升行动”被列为上海市为民办实事项目之一，市民政局、市大数据中心、上海开放大学联合其他相关部门和社会力量，共同开展了“长者数字生活‘随申学’”活动。截至目前，共发动全市8442名志愿者，在遍布各区的4662个服务点中，累计为逾150万人次的老年人提供了智能手机学习培训和帮办服务。“我们也希望大学生朋友也来加入志愿者队伍，为老年人提供智能手机使用指导服务！”葛健想告诉年轻人，除了撰写提案，还可以付诸行动。

首席记者 陆梓华



王轶群正在辅导患儿上美术课程

濮欣 摄

把美术课搬进血液科病房

“曾经，一个离世的患儿家长给我发了这样一条短信：‘糯米老师，小雨从未上过学，是你让她知道自己也可以拥有一个老师，在最后一年的时间能认识你真的是她的福气，谢谢’。”在前不久普陀区新时代文明实践中心联合长风街道新时代文明实践分中心、市儿童医院共同举办的“文明实践展初心 志愿服务暖人心”2021年普陀区12.5国际志愿者日暨新时代文明实践志愿服务活动中，入围2021年全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型(上海赛区)“最美志愿者”候选人的普陀区城管执法局机动中队副队长王轶群，她的故事打动了大家的心。

工作中，王轶群是每天忙碌在文明施工和垃圾分类一线的执法人员，而生活中，她又是关注病童关怀、公益教育的一名志愿者。从2005年读大学开始，有美术基础的王轶群，便走进特殊教育、社区课堂、医院病房等，为孩子们免费指导美术课程。她也因此给自己起了“糯米老师”这个名字，希望能成为被孩子们黏着、喜爱着的大姐姐。

王轶群还记得，第一次走进上海市儿童医院血液科，没有1个孩子参加她办的美术课堂。“难道他们不爱画画吗？”她带着疑惑走进病房，看到的是一张张化疗中憔悴的面容，听

到的是扎针时一次次揪心的哭闹声。她一下子明白了一切。家长们告诉王轶群，孩子们不是不爱画画，而是长期住院，对课堂太过陌生。他们身边除了医疗器械，没有绘画材料，没有老师系统指导。也是从那天开始，王轶群决定经常陪伴他们。

回到家，她埋头制作了30多幅卡通挂饰，再次来到医院，挂在孩子们的输液架上。她把美术课堂搬进病房，每周为白血病患儿教授课程。如今，哪怕手上正在输液、哪怕身上背着仪器，一见王轶群，他们都会主动围上来。“糯米老师，快教我画这个灯笼”“陈医生，这是糯米老师教我画的圣诞老人”“我是孙悟空，看我七十二变”……个个兴高采烈。

有人曾问她：你这个时间为什么不辅导健康的孩子呢？如果患儿离世，不是给自己添堵嘛。王轶群动情地说，生命的意义和价值在于每个阶段的过程，对于这些特殊的孩子，他们生命过程中的每一步都应被尊重。

王轶群组建了志愿者服务队，她积极探索陪伴服务、队伍管理、课程教学等方面的管理模式，建立了“1+3+N”可复制可推广的患儿专业陪护志愿服务模式。线下累计开展250余次活动，服务患儿达2500人次，绘制美术作品4000余幅。本报记者 江跃中